

勇立潮头 破浪前行

——滁州市公共资源交易监督管理局工作纪实

梁勇

今年以来,滁州市公共资源交易监督管理局(下文简称“市公管局”)认真贯彻落实中央、国务院及省委省政府、市委市政府决策部署,紧紧围绕“保障政府资金有效利用、提高项目建设效率、维护市场公平公正、支持地方经济发展、各项考核保持前列”五大发展目标,进一步提升打造滁州特色的公共资源交易监管市场,为新阶段现代化新滁州建设作出积极贡献。

上半年,全市完成交易项目数12980项,交易总金额411.33亿元,节约金额55.74亿元,增值金额25.31亿元。交易总项目数和交易总金额分别较去年同期增长26.5%和27%。交易量、交易额均居全省前列。

建章立制筑牢发展基石

出台《滁州市关于规范政府和国有资金投资建设工程招标投标评审标准的通知》,确定十二类工程的参与评标基准价计算的取值范围,防止低价中标,支持建筑业发展,提高公共资源配置效率和公平性,促进招标投标各方市场主体共赢,构建公共资源交易健康发展生态圈。

发布《滁州市房屋建筑与市政基础设施工程招标信用分运用及联合体投标的指导意见》,明确按照工程规模设置信用分满分值和接受联合体投标的具体意见,鼓励支持省内建筑企业与央企组成联合体参与重大建设工程项目投标,培育和壮大本土建筑业企业,留住建筑业产值和税收。

制定《滁州市房屋建筑和施工基础设施工程施工招标投标办法》,明确四类评标办法,分别是经评审的最低投标价法、信价量化评估法、综合评估法和工程总承包(EPC)综合评估法,进一步规范了我市房屋建筑和市政基础设施工程施工招标投标活动。

此外,市公管局联合市财政局出台《关于进一步规范政府采购管理支持企业发展的通知》及《关于开展政府采购意向公开工作的通知》,进一步提高我市政府采购工作效率,并积极开展市县两级规范性文件清理工作,先后组织涉及政府采购领域妨碍公平竞争、长江流域保护、营商环境的政府规章、规范性文件、行政处罚内容和行政规范性文件清理。

平台整合提高交易效率

优化提升开评标系统功能。积极推进省级项目开评标音视频接入省监管平台工作,目前已通过测试,实现实时在线监督。优化评标打分模块,满足评标委员会在评标系统内线上打分的要求,实现开标、评标全流程无“一张纸”。系



滁州市房屋建筑与市政基础设施工程招标信用分运用座谈会

统设置提醒时间,提示项目单位及代理公司按时上传和公开公共资源交易项目信息。对技术标实行电子暗标评审,防止专家舞弊评标。

推进全市远程异地评标工作,市县两级新建远程评标点35个,点位已达45个,每个县点位6个;与合肥、六安签订合作协议,利用省级远程异地评标调度系统开展远程异地评标工作。目前我市已开展远程异地评标项目50个。

推广使用电子保函系统,规范电子保函在公共资源交易领域的应用。引入中行、农行、建行、滁州市城投担保集团、人保财险等五家金融机构,采用专线模式加密传输的方式,全程保密。市县一张网,投标人只要登录中心网站,便可以直接在线申请开具电子保函,全程网办、快捷方便,降低交易成本,缓解了中小微企业融资难的问题。

上线公共资源交易电子档案管理系统,修订《滁州市公共资源项目档案管理办法》,新增电子档案归档技术规范,实现交易项目档案存储数字化和档案利用智能化,为各方主体调档提供更加便捷的服务。截至目前,电子档案系统运行平稳,接收归档项目档案3700余份。

维护交易平台安全稳定,严格落实“谁制作、谁发布、谁负责”的要求,完善信息发布审核把关机制,从源头堵住泄露的可能性。在数据安全方面,对于现场维护人员,所有的数据处理、系统的程序和文件等都进行严格规定。同时,成

立滁州市公共资源交易平台系统攻防演练应急演练专项小组,配合做好全国公共资源交易平台攻防演练。

激浊扬清维护公平正义

修订《滁州市公共资源交易竞争主体及相关人员不良行为记录及披露管理暂行办法》,增加信用修复机制,进一步规范发挥信用激励和惩戒的运用。截至目前,全市共对144家企业(个人)进行不良行为处理,给予27家企业信用修复。

印发《2021年滁州市本级建设工程标后履约检查实施方案》,会同市效能办、行业主管部门等,通过“四不两直”方式开展标后履约检查,重点聚焦建设工程合同签订、履约保证金或保函提交退还、工程建设手续办理、关键岗位人员到岗履职、工程建设进度、其他违法违规等六个方面。优化调整标后管理系统,覆盖从中标通知书发起到工程完工(竣工)整个标后履约环节,对重点建设工程适时动态管理,推进线上与线下融合监管,深化招标投标市场与履约现场的“两场联动”,提升标后履约管理实效。今年以来,市公管局组织检查在建建设工程项目30个,涉及投资金额54.32亿元。



开展标后履约检查

印发《滁州市公管局常态化开展工程招投标领域扫黑除恶专项斗争工作方案》,指导市县两级常态化开展扫黑除恶专项斗争。召开工程建设项目招投标领域突出问题专项整治会议,查找存在问题及薄弱环节。上半年,该局办理行政处罚案件5起,处罚企业5家,处罚个人5名,累计罚没款71.8万元;向公安、住建、财政等部门移交违法违规线索15起。

优化公共资源交易监管系统,通过大数据分析比对功能,每天对全市所有项目投标文件进行比对筛查,对投标文件、投标抱团指数、投标MAC地址使用痕迹、机器码比对分析,深入挖掘案件线索。今年以来,通过大数据分析排查出13个项目存在MAC地址、机器码、投标文件异常情形,对4家企业行政处罚,对26家企业不良行为处理。

制定《滁州市公共资源交易领域违法行为查处工作规范》《滁州市公共资源交易行政执法审理工作规范》,理顺内部工作流程,规范行政处罚、投诉信访等事项审理工作,畅通投诉渠道,开发在线投诉功能,网上受理投诉,网上反馈投诉办理结果,提高投诉及案件办理效率和质量。

扎实开展评标评审专家管理服务,及时发布更新专家管理服务工作动态,依托皖事通APP“安徽省综合评标评审专家库”随时随地办,优化专家服务事项办理。按照《安徽省评标评审专家入库事项办理指南》《安徽省评标评审专家考评办法》,完成全市1484名专家信息审核,688个项目考评,对11名专家进行约谈管理并扣分。

新阶段再出发,面对新的发展目标和任务,市公管局将以更加饱满的状态、更加旺盛的斗志,勇担时代使命,着力提高公共资源配置效率和公平性,提升公共资源交易服务质量,实现公共资源交易流程更加科学高效,交易活动更加规范有序,效率和效益进一步提升,在新的起点上实现更高质量的发展。



军人为我保国防 我为军人作奉献

滁州市公共资源交易监督管理局
由双拥模范单位 滁州市公共资源交易中心 特约刊登



中华人民共和国万岁

世界人民大团结

